

“团结各界青年，参加新民主主义的建设工作”

——香山革命纪念馆藏《中华全国青年第一次全国代表大会会刊》珍贵文献

王梦妮 桂星星

1949年5月4日，中华全国青年第一次代表大会在北平召开，会议期间大会秘书处编印了《中华全国青年第一次全国代表大会会刊》系列珍贵文献。

这些文献不仅记录了第一次青代会、全国青年联合会成立的许多瞬间与历史细节，也反映了中共中央在香山建立与组织恢复全国性人民团体、筹备新政协及筹建新中国的历史。



▲1949年5月4日，中华全国青年第一次代表大会召开。图为大会现场。

第一次青代会胜利召开及全国青年联合会诞生

为更广泛地团结全国各族各界青年，为新民主主义革命的胜利和建设新中国而奋斗，也为了巩固和发展中国青年统一战线，在着手建立中国新民主主义青年团的同时，中共中央决定成立全国青年联合会。

1948年9月，中共中央政治局在西柏坡召开扩大会议，这次会议讨论了全国青年联合会成立的问题。会议结束后，毛泽东代表中央起草《中共中央关于九月会议的通知》，指出：“1949年上半年将召开全国青年代表大会，成立全国青年联合会，并建立新民主主义青年团”。

1948年10月11日，周恩来向毛泽东建议第二年召开全国青年代表大会，同时可召开新民主主义青年团代表大会，提出：“全国青年联合会可成为青年团体的联合组织，包括全国学生联合会、基督教青年组织等，新民主主义青年团亦以团体资格参加，并起领导作用。”毛泽东表示同意。

1949年1月19日，中共中央下发《关于召开新民主主义青年团第一次全国代表大会及全国青年代表大会的通知》，向全国各青年团体及各界青年提议，本年5月4日召开青年代表大会，成立全国青年的联合组织，并对代表产生、名额、组织筹备

工作及相关注意事项等给予明确指导。

1949年3月，中共七届二中全会召开，正式提出成立全国青年联合会和建立新民主主义青年团的决定。4月16日，中华全国青年代表大会筹备委员会在北平东长安街中国解放区青年联合会会址召开成立大会。会议由廖承志主持，冯文彬代表解放区青联向筹委会提议，于5月4日在北平召开第一次全国青年代表大会及成立全国青年的联合组织。会议对大会的程序与代表名额交换了意见，并通过筹委会通告。全国各青年团体热烈响应和赞同，并陆续派出代表参加筹备工作。

1949年5月4日，第一次青代会胜利召开，来自各民族、各阶级、各党派及不同政治信仰和宗教信仰的青年代表从全国各地汇聚北平。中国共产党中央委员会致电大会：“在过去三十年内，中国革命青年和中国工人农民在一起、前仆后继，为打倒帝国主义侵略者及中国的封建买办统治而

英勇奋斗，这个革命任务现时已在基本上取得了胜利，今后将开始一个新的时期。”这次大会正式宣告全国青联的诞生。

珍贵会刊见证生动历史

为全面展示中共中央在香山筹备新政协，筹建新中国的重要历史，香山革命纪念馆多方征集到《中华全国青年第一次代表大会会刊》等反映第一次青代会盛况的珍贵文献。该套会刊资料共3期，由大会秘书处编印，分别于1949年5月4日、12日及25日出版。

开幕当天，朱德、冯文彬、董必武、吴玉章、林镛云、区梦觉、沈钧儒、马叙伦等向大会致辞，这些讲话均被完整记录在当天的会刊中。

在讲话中，朱德强调：“三十年来，中国的工农青年和革命的知识青年，始终是站在中国人民革命战争的第一线，他们成了我们民族最宝贵的财产，成了我们民族最可爱的子弟。三十年来，中国共产党与中国的工农青年和革命知识青年建立了血肉不可分的联系，教育和培养了几代的革命干部和革命的知识分子。”

李济深代表中国国民党革命委员会向大会致贺电，表示：“中国青年必能以民族解放战争中表现的英勇战斗精神圆满完成新民主主义建设事业。”

5月7日，周恩来出席大会并作报告，号召“全国青年团结起来，在毛泽东的旗帜下前进！”并希望全国青年，向毛泽东同志学习他的“坚持真理与团结大多数”精神，实事求是，脚踏实地，稳步而勇敢地前进。

11日，大会闭幕，成立了中华全国民主青年联合总会，选举出109名委员，并在22日召开了第一次全国

委员会，选举出中华全国民主青年联合总会第一届委员会，选举廖承志为全国青联第一届委员会主席，钱俊瑞、谢雪红、钱三强、沙千里为副主席及25名常务委员。

会议还通过了全国青联章程，其中指出：全国青联把全国一切反对帝国主义、封建主义和官僚主义的爱国青年，不分阶级、党派、政治信仰、宗教信仰、民族、职业和性别的差异，紧紧地团结起来，将中国人民大革命进行到底，将农业的中国建设成为工业化的新民主主义新中国。

12日，毛泽东、朱德等中央领导同志在香山接见出席第一次青代会的500多位代表，并和他们亲切握手。代表们很受鼓舞，怀着敬仰之情，向毛泽东和朱德敬献锦旗，旗上敬题：“我们向你们学习，在你们的旗帜下前进！”

当天的会刊资料，也记载了这一重要的历史时刻。同时，为对全国青年进行思想教育，秘书处收集了“台湾女英雄谢雪红”“爆炸英雄张八”“坚持敌后的庞华仁”“全面模范黄相和”“漫画工作者——丁聪”“戏剧工作者——张瑞芳”等模范代表的事迹，将其收录于会刊中，鼓舞各界青年为建立、建设新中国而努力奋斗。

大会结束后，秘书处于1949年5月25日编印了第三期会刊，其中记录了大会闭幕词、发言摘要、会议特写等重要内容。

1949年9月，中国人民政治协商会议第一届全体会议召开，其中，中华全国民主青年联合总会共12人受邀参加盛会，包括全国青联在内的各人民团体在中国共产党的领导下，积极筹建新中国各项工作，为建立与建设新中国作出了重要贡献。

(作者单位：香山革命纪念馆文物征集研究部)

中拍协：艺术品市场新兴门类多元发展

本报讯(记者 付裕)近日，中国拍卖行业协会艺委会发布“全国十二家文物艺术品拍卖公司评述”，以北京保利、中国嘉德、西泠拍卖、北京荣宝、中贸圣佳、华艺国际、广东崇正、北京诚轩、上海朵云轩、上海匡时、北京翰海和北京华辰等12家拍卖公司为样本，通过对其春秋两季大拍公布的数据进行统计分析，解析文物艺术品拍卖市场基本趋势及情况。

据了解，去年，12家公司共推出拍卖专场307个，上拍拍品53791件(套)，成交拍品42139件(套)，成交率78.34%，成交额139.64亿元。在中国书画、宫廷艺术、佛教艺术、古籍碑帖、文房清供、瓷玉珍玩、信札手稿、油画及当代艺术、紫砂茗具、珠宝玉石、古典家具等多个门类成交过程中，12家企业均有不同程度缩减，但在中外名酒、潮玩尚品、西方艺术等方面继续进行有益探索，推动我国文物艺术品拍卖市场的多元化发展。

在拍品结构方面，作为占据最大份额的中国书画总成交额中占比为45.85%，较上年缩减0.45个百分点，基本保持稳定。油画及当代艺术成交额占比13.47%，较上年提升2.54个百分点，邮品钱币成交额占比4.86%。然而，古籍碑帖、文房清供、瓷玉珍玩等



▲中国嘉德 傅抱石《高山仰止》1962年 镜心 设色纸本 178×96.5cm

门类成交额占比均有所下降。

尽管亿元拍品缺席，但仍涌现出不少高价亮点作品。其中，徐悲鸿《东方之美—徐悲鸿绘观世音像》以9200万元居近现代书画榜首，清官廷画家合绘《寿意图册》以5175万元领衔古代书画，明永乐青花留白锥刻海涛龙纹大盘以5980万元引领瓷玉珍玩，方力钧《系列二(之四)》以6382.5万元成为油画及当代艺术最高价，明末清初黄花梨独板面大架几案以5520万元领衔古典家具拍卖，1903年癸卯奉天省造光緒元宝库平银一两银币样币以4657.5万元刷新中国钱币拍卖纪录。

此外，12家公司成交率100%的专场有18个，成交额在1亿元以上的专场有36个。



▲北京保利 明永乐青花留白锥刻海涛龙纹大盘 高6.9cm

中山美术书法作品展在京举行

本报讯(记者 付裕)日前，广东省中山市美术书法作品展在中国艺术家之家展览馆亮相。此次展览集中展示中山近年来美术书法的创作成果，共展出中山市原创美术、书法作品120余件，涵盖油画、水彩画、版画、雕塑、书法、篆刻等类别，这些作品既表现了中山古老的文化传统，又反映了现代城市特有的生活、文化和语境，传递出当代中山书画人的不懈奋斗与追求，充分展示中山市美术书法的魅力和风貌。

近年来，在中山市文联的团结带



▲《金凤玉露》(水彩) 赵明(入选第十三届全国美展)

动下，中山的艺术工作者们始终以原创精品和精彩活动，鼓舞人民精神追求、充盈人民精神世界、增强人民精神力量，与此同时，中山市文艺工作者充分挖掘岭南文艺“富矿”，聚焦重大题材，用多彩的笔触、鲜活的形象反映时代变迁、展现时代风采。一大批文艺新锐和原创精品在中山脱颖而出，“红色文艺轻骑兵”志愿服务已在中山蔚然成风。

此次展览正是艺术家们用多彩的笔触、鲜活的形象反映时代变迁、展现时代风采、中山现代化建设加油鼓劲、摇旗助威的生动实践，也是艺术家们积极打造新时代岭南文艺新高地，助力广东文艺事业全面繁荣、走在前列的具体举措。



▲《晨曦》(油画) 梁欣基

杭州小营巷：讲述陈礼节与杭州爱国卫生运动

民进浙江省委

履痕 处
LVHENCHUCHU

小营巷是杭州爱国卫生运动的一个缩影。从新中国成立前的垃圾成山、蚊蝇成群、疾病流行，到荣获“全国卫生先进城市”称号，杭州环境卫生发生的翻天覆地的变化，和浙江民进创始人之一、民进省委首任主委陈礼节持续不懈的努力分不开。

陈礼节先生早年留学日本攻读医学，日本投降后，他担任过台湾大学附属医院首任院长。1948年来到杭州后，担任省立杭州医院院长。1950年初，被任命为杭州市卫生局副局长，后任局长。1955年，当选杭州市人民政府的副市长。

1952年春，全国上下开始了轰轰烈烈的爱国卫生运动。1952年7月，杭州市爱国卫生运动委员会正式成立，陈礼节兼任主任。他主张建设自来水与下水道系统，增设基层卫生医疗机构，引入西医疗法，对传染病患者强制迁离至隔离医院，并积极推广疫苗注射等预防措施，有效降低了疟疾、鼠疫、结核病等疾病的发生率。



▲陈礼节检查杭州市容卫生情况

陈礼节带领工作人员不分寒暑挨家挨户向群众宣传卫生防病知识，足迹遍及杭州的大街小巷，还经常与居民群众一起参加卫生劳动，清扫路面和公共设施。他深入调研，指导有关部门给所有的窨井装上类似“纱窗”的水泥装置，使污水能流入，蚊子出不来。他集中群众智慧，创造了用消灭蚊蝇来控制害虫生长的有效办法。

当时，有人认为卫生医务工作搞群众运动“不科学”，也有人认为像陈礼节这样的专家领导去打苍蝇、捞孑孓、捉老鼠、挖窨井、掏粪坑，“太不值得”。但陈礼节先生认为，卫生工作与群众运动相结合，是在当时条件下迅速改变卫生落后面貌、预防和消灭疾病、保护人民健康的根本途径，是适合我国国情的一项创举。

短短几年，杭州卫生面貌大为改观，“讲卫生、爱清洁”蔚然成风，夏天不用蚊帐就可以安然入睡。1956年，杭州市被评为全国卫生先进城市；同年，小营巷居民区被评为杭州市卫生模范单位。

1957年底，杭州爱国卫生运动的经验在全省得到推广，并走向了全国。这些荣誉的取得，陈礼节先生，这位浙江民进的先贤、杭州市的副市长、环境卫生工作的设计者、执行者和推动者，功不可没。

宝藏 物语
BAOZANGWUYU

清代银烧蓝葵花式墨盒

作为文房清供之一，盛放液体墨汁的墨盒在元末明初时出现，盛行于清代。随着液体墨水的使用，清代嘉庆、道光时期，墨盒开始在文人书房中更为多见。早期的墨盒一般为铜质，后出现银、玉等多种材质。



▲银烧蓝葵花式墨盒，清晚期，直径10.3厘米，高4.6厘米。故宫博物院藏。